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En kärnkraftskramare
Vi håller andan i kärnkraftsmot-

ståndet och frågar oss vad som 
händer bakom de politiska kulis-

serna? Jag sitter och ser den nya pinfärska 
socialdemokratiska partiledaren Stefan 
Löfven i Agenda. Han får frågan om 
Kärnkraften och svarar kort och konsist: 
Det finns ett kongressbeslut – det vikti-
gaste är jobben – vi bör ha en blocköver-
skridande energiöverenskommelse. Han 
slösar inte med orden – han Löfven! Före 
detta ordförande för IF Metall. 

Det behövs inte heller – man kan se att 
han är van att fatta sig kort och behöver inte 
anstränga sig för att få respekt. Han är ju van 
att handskas med herrarna i Näringslivet. 
Han vet hur man gör. Han är den socialde-
mokratiska fackföreningsrörelsen Himself! 
Han Löfven! Nu är han ordförande för hela 
det socialdemokratiska partiet.

Jag blir imponerad och rädd för han är 
stark. Han är ju Fackets man. En Metallare.

Och vad kommer att hända med kärn-
kraften? Stefan Löfven är känd för att 
vara en hårdför kärnkraftskramare och 
nu vill han ha en blocköverskridande 
överenskommelse. 

Med vem? Folkpartiets Björklund och 
Hamilton som snickrade ihop det ödesdigra 
regeringsförslaget från 2009 där man visade 
förakt för folkomröstningen 1980. 

Eller med Fredrik Reinfeldt som gick emot 
sin egen regeringsförklaring; att inte upphäva 
förbudet mot nya reaktorer. Och Centern, 
kan man lita på Centern?

Jag läser Lena Sommerstads blogg. Lena 
är nybliven ordförande i S-kvinnor.

Hon är tydlig och distinkt! S-kvinnorna 
säger Nej till Kärnkraft och Ja till de Förny-
elsebara energislagen. Det är hållbara kvinnor 
och de darrar inte på rösten. Det är strongt 
och lovar gott.

Likaså lovade Mona Sahlin – hon sade det 
till mig sommaren 2010 att om hon blev 
statsminister så skulle hon riva upp alliansens 
beslut om kärnkraften. 

Och hon hade en strålande vapendragare i 
riksdagsledamoten Tomas Eneroth som den 
ödesdigra valdagen den 17 juni 2010 käm-

Vi hoppas att ni redan har bokat in lördagen den 31 mars och sönda-
gen den 1 april för ett besök i Stockholm. Det skulle vara underbart 
om många från hela landet kunde komma!

Glöm inte att nominera personer till styrelsen. Skicka nominering-
arna till oss så snart som möjligt eller ring valberedningen.

Valberedningens sammankallande är Dan Westin. Tel: 0176-
57715, mobil: 0733 94 53 65, e-post: westin.dan@hotmail.com

Den 28 januari hade vi ett första, välbesökt, strategimöte. Stäm-
ningen var mycket positiv och vi tillsatte en arbetsgrupp som skall 
samordna aktiviteterna kring årsdagen av Fukushimakatastrofen 
(se mittuppslaget). Vi beslöt också att fortsätta med diskussionerna 
den 1 april. Inbjudan går nu som då till alla tänkbara miljö- och 
fredsorganisationer samt naturligtvis också till alla enskilda individer 
som vill verka för en avveckling av kärnkraften.

Väl mött den 31 mars kl 12.00 och den första april 
kl 10.00 i Solidaritetshuset, Tegelviksvägen 40, 

Stockholm. Ta buss nr 2 från Slussen. Anmäl dig 
gärna i förväg, det är lättare för oss att ordna 

röstlängder och mat då.

med varma hälsningar Styrelsen

Riksårsmöte den 31 mars 
Strategimöte den 1 april

pade mot kärnkraften och för en framtid med 
off ensiva satsningar på de gröna jobben. Från 
den dagen blev han en hjälte för mig.

Det talet han då höll borde tryckas ut till 
hela det svenska folket och inte minst borde 
Stefan Löfven och den svenska fackfören-
ingen nu ta till sig hans starka kloka politiska 
vilja.

Jag såg när Löfven gick ut på Sveavägen den 
där dagen han blev utsedd till partiledare. Vid 
hans sida gick Tomas Eneroth som såg strå-
lande glad ut. Måtte nu Stefan Löfven lyssna 
på Tomas Eneroth och S-kvinnorna.

Jag återger här delar från Eneroths anfö-
rande i riksdagsdebatten den 17 juni 2010: 

”... antingen fortsätter vi att vara ett före-
gångsland med fortsatt off ensiva satsningar på 
gröna jobb, energiomställning och på att ha 
fortsatt konkurrenskraftiga elpriser och trygg 
energiförsörjning till svenska hushåll och till 
svensk basindustri... och därmed innebär det 
att vi tar moraliskt och politiskt ansvar för 
den värld vi lämnar efter oss till kommande 
generationen.”

”Det andra alternativet är att vi väljer 
den väg som regeringen vill ta med 10 nya 
kärnkraftverk... och låta marknaden och 
energibolagen ensidigt ta ansvar för vårt 
framtida energisystem... det innebär oerhört 
stora risker för hälsa och miljö.”

”Det behövs en aktiv energi- och närings-
politik för jobbens skull och för miljöns skull. 
Därför föreslår vi kraftfulla satsningar på 
förnybar elproduktion i form av bioenergi, 
vindkraft och andra förnybara källor.”

”För att det ska var möjligt krävs politiskt 
mod att fatta beslut som kraftigt ökar inves-
teringarna i förnybar energi... och att hela det 
svenska samhället ställer upp och tar ansvaret 
för energiomställningen!”

Bättre kan det knappast uttryckas och 
jag hoppas att Tomas Eneroths politiska 
vilja smittar av sig på den nye socialdemo-
kratiske partiledaren så att vi kan börja 
hoppas igen.

Solveig Ternström
Ordförande för Folkkampanjen 

mot Kärnkraft Kärnvapen

Ledare:

Det sägs att Sverige behöver nya kärnkraftverk, eftersom basindustrin 
behöver billig och leveranssäker elproduktion.

Ja visst, elektrisk energi behövs för industrin, för belysningen 
och för järnvägen. Men kärnkraften är inte den lämpliga energi-
källan. Kärnkraftens nackdelar, hela vägen från uranbrytningen 
till avfallshanteringen, borde vara väl kända nu efter snart 40 års 
information.

Och enligt en ny undersökning från Frankrike, publicerad i ja-
nuari i år i ”" e International Journal of Cancer” , är det en tydlig 
korrelation mellan frekvensen av akut barnleukemi och närheten till 
kärnkraftsanläggningar.  Liknande resultat gav en undersökning i 
Tyskland för några år sedan.

För övrigt är det fel att påstå att kärnkraften behövs för klimatets 
skull. Kärnkraften ger ju stora ustläpp av koldioxid.

Den behövliga elenergin måste alstras på andra sätt, inte minst 
genom solceller. Och elektrisk energi skall absolut inte användas för 
uppvärmning, där andra energikällor kan utnyttas.”

! orild Dahlgren, Gävle

Våra kontaktuppgifter
Folkkampanjen mot kärnkraft-kärnvapen
Tegelviksgatan 40, 116 41 STOCKHOLM
Telefon: 08 84 14 90
e-post: info@folkkampanjen.se
hemsida: www.folkkampanjen.se
Vårt PlusGiro är 30090-5

Medlemsavgiften är 350 kr för stödmedlem-
mar, 250 kr för vanligt medlemskap, 50 kr för 
familjemedlemmar och 125 kr för pensionärer, 
arbetslösa och ungdomar.

Redaktör och ansvarig utgivare för Medsols är 
Eia Liljegren-Palmær. Telefon 0573-21 337. 
E-post: eia_liljegren@swipnet.se

En säker elproduktion
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Kärnkraften är inte den lämpliga energikällan för industrin.
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Det pågår en febril aktivitet på 
många platser i Sverige, inte 
minst i Norrland där vreden 
mot Finlands planer att bygga en 
ny kärnreaktor i Pyhäjoki bara 
växer. Många är de orter som 
har aktiva motståndsgrupper och 
det fi nns också en facebooksida: 
Kärnkraftsfritt Bottenviken. Plane-
ringen för den 10-11 mars pågår 
också för fullt. 

Luleå: Möte 5 mars kl 11.00 i 
Kulturens Hus.

Skellefteå: Möte 5 mars kl 19 
i Forumsalen, Campus. 

Umeå: Möte 6 mars kl 17 i 
Folkets Hus. 
På alla tre ställena är temat 
”En vittnesberättelse från Fu-
kushima.”

Stockholm : Här kommer 
vittnet, Fru Suzuk, att berätta 
om Fukushima den 7 mars kl 
14. Lokal: Jussi Björlings allé 5, 
Kungsträdgården, arrangör är 
Greenpeace.

Stockholm: Det blir en mani-
festation 10 mars kl 13-16 utanför 
den 5:e Hötorgsskrapan (vid Aka-
demibokhandeln). Programmet är 
ännu inte klart. 

Karlstad:  Vi möts den 10 mars 
på Soltorget kl 12. Det blir tal av 
Solveig Ternström med fl era, samt 
kulturella inslag. Programmet fi nns 
på www.varmlandmotkarnkraft.
se. 

Sundsvall: Den 11 mars är 
det samling i Kulturmagasinet kl 
12-16. 

Det blir också manifestationer 
och möten i Skara, Laholm 
och Uppsala. 

Det blir säkert fl er arrangemang 
runt om i landet och vi publicerar 
information fortlöpande på vår 
hemsida www.folkkampanjen.se 
eller följ vad som händer på vår 
facebooksida. 

Stockholm: Visning av Maj 
Wechselmanns fi lm Den mänsk-
liga faktorn. Bi åker till Fukushima. 

Dags att gå ut på gator och torg 

Vi säger ofta att Riksdagen 17 
juni 2010 gav klartecken för ny 
svensk kärnkraft. Men riktigt så 
enkelt är det inte.

Centern motiverade sin nya 
kärnkraftspolitik med att inga 
statliga subventioner ska utgå. 
Men när propositionen kom 
hade den en mycket svag skriv-
ning. Det enda som stod var att 
”något statligt stöd för kärnkraft, 

i form av direkta eller indirekta 
subventioner, kan inte påräk-
nas.”  

Därför gav riksdagen reger-
ingen en liten bakläxa. Reger-
ingen uppmanades ”återkomma 
till riksdagen med förslag om 
lagstiftning eller andra åtgärder 
med innebörden att direkta eller 
indirekta statliga subventioner 
inte kan påräknas”. Och sedan 
har ingenting hänt. 

”Inte politiskt”
Till Medsols bekräftar Björn Te-
lenius på Näringsdepartementet 
att en skrivelse från regeringen 
till riksdagen nu är att vänta 20 
mars. Därefter kan vi vänta oss 
motioner från ledamöterna. Nä-
ringsutskottets kansli meddelar 
att man preliminärt räknar med 
en debatt i riksdagen 18 juni 
– nästan precis på tvåårsdagen 
av det förra beslutet.

Björn Telenius vill inte säga 
någonting alls om vad skrivel-
sen kommer att innehålla. När 
vi frågar varför skrivelsen har 
tagit så lång tid är han angelä-
gen att framhålla att det ”inte 
beror på något politiskt”. Men 
naturligtvis är frågan politiskt 
kontroversiell. Det fi nns ingen 
allmänt vedertagen sanning 
om vad en subvention är. Det 
är litet grand som i det gamla 
skämtet att ”det får man väl för 
fan förhandla om”. 

Den stora stötestenen är vem 

som ska bära ansvaret för skade-
stånd vid en stor olycka. 

”Oroväckande”
Miljöpartiets energipolitiska 
talesperson Lise Nordin frågade 
nyligen miljöminister Lena Ek 
när regeringen ska ge besked 
om fullt skadeståndsansvar. 
Miljöministern svarade att ”det 
är i praktiken omöjligt att kräva 
fi nansiella garantier för ett obe-
gränsat skadeståndsansvar”. 
Oroväckande, menar Nordin, 

Förutsättningen för att nya 
kärnkraftverk ska byggas 
ska, enligt regeringens 
beslut, vara att de inte ska 
subventioneras av staten. 
Men vad innebär det? Frå-
gan förväntas inte avgöras 
förrän i sommar.

Frågetecken om statligt 
stöd till ny kärnkraft

En aktion en lördagseftermiddag i Umeå. 

Biografen ZITA (Birger Jarlsgatan 
37) torsdag 15 mars kl 18.30 
-19.45. 
   Samtal om fi lmen kl 19.45-20.30 
med Maj Wechselmann, Lars 
Olov Höglund (kärnkraftsexpert) 
och Solveig Ternström.

Inträde:  50 kronor, med möjlig-
het att betala mer som stöd.

Till sist en manifestation som inte 
har med årsdagen av Fukushima 
att göra: Det tyska segelfartyget 
Lovis kommer att göra en turné i 
Östersjön mellan den 26 augusti 
och den 9 september. Mottot för 
turnén är Stoppa kärnkraften i 
hela världen omedelbart. 

Seglatsen börjar i Stockholm 
och går till Greifswald. Det fi nns 
möjligheter för aktivister att delta. 
Arrangörerna tänker lägga till på 
fl era ställen längs kusten bland 
annat i Oskarshamn. 

Mer information fi nns på www.
lovis.de.

Har du inte tillgång till dator så 
ring kansliet 08-84 14 90 för mer 
information.

som tolkar det som att reger-
ingen kommer att backa och inte 
leva upp till löftet att kärnkraf-
ten ska stå på egna ben. 

– Miljöpartiet anser att allt 
annat än att kärnkraften står 
på egna ben och betalar sin 
försäkring är en subvention. 
De svenska kärnkraftsägarna 
är endast skyldiga att betala 
upp till 12 miljarder kronor 
om en olycka sker. Olyckan 
i Fukushima beräknas kosta 
minst 1 000 miljarder kro-

nor. Det innebär att svenska 
folket idag är försäkringsbo-
lag åt kärnkraftsindustrin. 
Att kärnkraften fortsätter att 
subventioneras innebär att ut-
vecklingen av förnybar energi 
avstannar, säger Lise Nordin  
till Medsols.

Riksdagsdebatten i juni blir 
viktig. Till saken hör att al-
lianspartierna inte längre har 
egen majoritet. Ska Sverigede-
mokraterna bli tungan på vå-
gen?                 Lasse Karlsson
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Lise Nordin (MP) tycker att 
regeringens inställning är 
oroväckande.

Forsmark kärnkraftverk från luften. Vem betalar notan vid en eventuell olycka?

Foto: Anders Sandberg/Creative Com
m

ons
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igen
Det kommer att hända mycket 
runt om i världen på årsdagen 
av Fukushimakatastrofen, den 
10-11 mars. Här kommer en 
liten översikt. Hittills har vi fått 
reda på att det kommer att ske 
aktioner på fl era ställen i USA 
bland annat i New York, New 
Jersey, Texas och Vermont. 

I Frankrike skall man bilda 
en mänsklig kedja mellan 
Avignon och Lyon den 11 
mars, en sträcka på 23 mil 
genom det område som har 
mest kärnkraft. För att kunna 
göra det behövs minst 50 000 
deltagare. 

Arrangören, paraplyorga-
nisationen Reseau Sortir du 
Nucleaire är mycket hoppfulla 
och säger i ett pressmeddelande 
att denna manifestation har 
en avgörande betydelse för 
kärnkraftsdebatten inför presi-
dentvalet i april. 

En av talarna i Avignon är 
Ulla Klötzer från Finland. 
Finland bygger ju en fransk-
konstruerad reaktor i Olkiluoto 
och Ulla tänker berätta om 

alla de fel som uppstått under 
byggnationen. 

Även i Storbritannien ska man 
skapa en mänsklig kedja som ska 
omringa området kring Hinkley 
Point, Somerset. Vid Hinkley 
Point fi nns en av de åtta platser 
som valts ut för att bygga nya 
kärnkraftverk. ”Kunde vi stoppa 
bygget av en reaktor här 1987 
så kan vi stoppa en 2012”, säger 
arrangörerna.

Schweiz gör något som de kallar 
en MenschenStrom (männis-
koström) mot kärnkraft mellan 
Gümmenen och Mühleberg. 

I Tyskland, som har varit på 
alerten länge, planeras 153 ak-
tioner runt om i landet varav fem 
stora demonstrationer: I Brok-
dorf, Neckarwestheim, Grund-
remmingen (kärnkraftverk), 
Schacht Konrad (kärnavfall) och 
Gronau (urananrikningsanlägg-
ning). 

Holland håller en manifesta-
tion den 10 mars i Middelburg 
på det ställe där ett nytt kärn-
kraftverk skulle byggas och där 

den enda kvarvarande holländska 
reaktorn fi nns.

I Belgien planeras en stor de-
monstration i Bryssel på temat 
”Stop an Go” där Stop står för 
stoppa kärnkraften och Go för 
förnybar energi.

Sydafrika håller en konferens 
8-9 mars på temat ”Kärnkraft 
för Afrika”. Den sydafrikanska 
regeringen planerar att inom kort 
ge byggnadstillstånd för sex nya 
reaktorer. Sydafrika är det enda 
land i Afrika som har kärnkraft 

och byggs det nya så befarar våra 
vänner där att fl er stater kommer 
att följa Sydafrika i spåren. 

Även i Mali kommer det att 
hållas en konferens. Temat är 
”Uran, Hälsa och Miljö”. Mali 
har stora urantillgångar och det 
fi nns planer på att dessa skall ex-
ploateras. Konferensen hålls den 
16-18 mars i Falea.

No Nukes Asia Forum 19-24 
mars hålls i år i Korea, där det 
även planeras demonstrationer 
vid kärnkraftverket Kori 1 i Bu-
san.    Eia Liljegren Palmær

Världen minns Fukushima

Japansk konferens mot kärnkraft
!"En Global Konferens för en kärnkraftsfri värld hölls i Yokohama 
den 14-15 januari. Över 600 personer deltog den första dagen och 
5 500 den andra! 100 deltagare från 30 olika nationer var närvarande. 
Hela konferensen kunde följas på internet.

Konferensen antog ett slutdokument, Yokohamadeklarationen, 
som bland annat kräver att de drabbades rättigheter säkras, att den 
japanska staten och kraftverksägaren Tepco tar på sig hela ansvaret 
för att minimera innevånarnas exponering för strålning. Det sista 
kravet är viktigt: Konferensen enades om att en global plan för att 
stänga all världens kärnkraft skall utarbetas.

Några dagar innan konferensen demonstrerade tiotusentals 
människor på många ställen i Japan under parollen: Aldrig mera 
Fukushima. Stäng kärnkraften.

Brand på atomubåt i Murmansk
!"En hårsmån ifrån en kärnkraftskatastrof, så beskriver den tyska 
tidningen Tagesanzeige branden på en atomubåt på ett varv utanför 
Murmansk på Kolahalvön.

Den 29 december utbröt en brand ombord på atomubåten Jeka-
terinenburg när hon låg i en torrdocka för reparation. Som vanligt 
meddelades att det inte var någon fara för allmänheten. Men ombord 
fanns fl era interkontinentalraketer av typ R-29RMU23. Sådana ra-
keter är utrustade med kärnstridsspetsar och hade dessa drabbats av 
branden hade det kunnat bli en katastrof. Kärnreaktorerna ombord 
var vid brandtillfället avstängda.

Tillstånd för nya reaktorer i USA
!"För första gången sedan Harrisburgolyckan 1979 har USA:s  
motsvarighet till Strålskydddsmyndigheten (US Nuclear Regulatory 
Commission) gett tillstånd för att sätta igång att bygga två nya reak-
torer i Voigtle, Georgia, enligt Nuclear Monitor från Nirs/WISE. 

Kommissionen var inte enig. Dess ordförande röstade mot med 
motiveringen att orsaken till katastrofen i Fukushima ännu inte är 
utredd. Tillståndet gäller två Westinghouse-reaktorer av typ AP1000. 
Dessa är tryckvattenreaktorer på 1100 MW. 

Reaktorerna skall tas i drift 2016/2017 och beräknas kosta 14 
miljarder US dollar och ge 25 000 arbetstillfällen. Westinghouse 
påstår att reaktorerna är av helt ny design och att konstruktionen  
är ”enkel, säker och innovativ”. 

USA:s energiministerium har gett en lånegaranti på 8,3 miljarder 
dollar till en ränta på mellan 0,1-5 procent.

Nio miljöorganisationer har beslutat sig för att överklaga kommis-
sionens tillstånd med samma motivering som kommissionens ordfö-
rande angav. Först måste olyckan i Fukushima utredas grundligt. 

Notiser

Foto: Erik Danielsson
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”Paying Respect at the Fukushima Exclusion Zone” av Surian Soosay.

”Man at the Fukushima Exclusion Zone” av Surian Soosay.

Människor i Tyskland tände ljus efter katastrofen i Japan 2011.
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När Centerpartiet höll 
stämma i höstas be-
slutade man att säga 

nej till uranbrytning i Sverige. 
Därför ville partiet utreda en lag-
stiftning om ett förbud och nu 
behandlar riksdagen en motion 
som föreslår precis detta. Men 
motionen kommer att röstas 
ner eftersom centerpartisterna 
kommer att gå emot den. Mo-
tionen kommer nämligen från 
Miljöpartiet. 

Än en gång visar det sig att 
Centern prioriterar husfriden 
i Alliansregeringen framför sin 
påstådda önskan att vara dess 
gröna röst. 

När detta skrivs har debatten 

i kammaren ännu inte ägt rum. 
Den sker 1 mars och voteringen 
14 mars. Men i Näringsutskot-
tet har partierna röstat och dess 
betänkande ger klart besked. 

De rödgrönas förslag om för-
bud mot uranbrytning röstas ner 
av regeringspartierna med stöd 
av Sverigedemokraterna och 
någon motion från centerleda-
möterna fi nns överhuvudtaget 
inte.

Sammanlagt behandlas fyra 
motioner om uranbrytning:

• S föreslår lagstiftning som 
förbjuder uranbrytning.

• MP föreslår att frågan om 
förbud genom lagstiftning ska 
utredas och att moratorium för 

uranprospektering ska gälla i 
väntan på utredningen.

• MP föreslår också kommu-
nalt veto mot uranprospektering 
och att Sverige ska verka för att 
EU:s rätt till svenska naturtill-
gångar avvecklas.

• M är positiva till uranbryt-
ning och föreslår att vinsten ska 
hamna i en statlig uranfond.

Utskottsmajoriteten – allians-
partierna tillsammans med Sve-
rigedemokraterna – röstade ner 
förslagen om nationellt förbud 
mot uranbrytning med motive-
ringen att inget nytt tillkommit 
sedan utskottet avslog liknande 
motioner från de rödgröna 

förra året. Moratorium för uran-
prospektering avslogs med moti-
veringen att det i praktiken inte 
går att hålla isär prospekteringen 
av olika metaller. 

Kommunalt veto mot uran-
prospektering avslogs också 
– här hänvisade utskottet till en 
pågående översyn av mineral-
lagen som ska föreslå bättre in-
formation till kommunerna om 
aktuella prospekteringar. Också 
det moderata förslaget om en 
statlig uranfond avslogs.

Yrkandet att Sverige skall 
verka för att EU:s rätt till svenska 
naturtillgångar ska avvecklas av-
slogs eftersom utskottet liksom 
tidigare anser att ”de farhågor 

Det dröjer några år innan vi vet 
var och hur det utbrända kärn-
bränslet från svenska reaktorer 
kommer att slutförvaras. År 
2011 lämnade Svensk Kärn-
bränslehantering AB (SKB), ägt 
av kärnkraftsindustrin, in en an-
sökan på cirka 10 000 sidor om 
att få bygga ett slutförvar 500 
meter ner i berget i Forsmark. 

Förvaret är tänkt att bestå 
av borrade tunnlar i berget där 
kopparkapslar med kärnbränslet 
läggs ner. Förvaret måste vara 
säkert i över 100 000 år. 

Du kan delta
Nu pågår en första remiss-
runda fram till 1 juni 2012, 
och vem som helst får skicka 
in påpekanden eller begäran 
om kompletteringar av ansökan 
till de två remissinstanserna, 
Strålsäkerhetsmyndigheten 
(SSM) som bedömer enligt 
Kärntekniklagen och Mark- 

och miljödomstolen vid Nacka 
tingsrätt, som bedömer enligt 
Miljöbalken. 

Milkas kommer att skicka 
in sina synpunkter till båda 
instanserna.

Vad händer efter första 
remissomgången?
Mot slutet av 2013, enligt nu-
varande planering, kommer 
Miljödomstolen att släppa den 
kompletterade ansökan och 
allmänheten kan återigen kom-
mentera den. 

Huvudförhandlingen i dom-
stol, med bland annat muntliga 
presentationer, beräknas börja 
hösten 2014 och allmänheten 
kan i förväg anmäla sitt intresse 

för att delta i förhandlingarna. 
Efter domstolens utlåtande, 

tidigast våren 2015, tar reger-
ingen ställning.

Vilka krav ställs på slutför-
varet?
• Kopparkapslarna som inneslu-
ter bränslet måste förbli intakta 
så att radioaktiviteten inte läcker 
ut till omgivningen intill Öster-
sjön, redan ett hav med mycket 
radioaktivitet.

• Kopparkapslarna måste tåla 
istider och jordbävningar. De får 
inte rosta sönder.

• Berget måste vara torrt och 
sprickfritt, så att vatten med 
korroderande effekt inte når 
kopparkapseln och för att ben-
tonitleran, som tillförs mellan 
kapsel och berg, inte ska fl yta 
bort.

• Bentonitleran som placeras 
mellan kapsel och berg måste 
vara lagom vattenbemängd för 
att fungera som buffert ifall 
kapseln spricker.

• Lagret måste skyddas från 
planerat eller slumpartat in-
trång.

Vad saknas inför domstols-
prövningen?
Det saknas bland annat: 

• Ett samråd kring säker-
hetsanalysen SR-site, eftersom 
underlaget inte fanns tillgängligt 
vid de sista samråden.

• Uttömmande redovisning 
av alternativa lokaliseringar och 

Milkas om det utbrända kärnbränslet

MILKAS

År 2004 bildade Jordens Vänner och Folkkampanjen mot kärnkraft-
kärnvapen Miljörörelsens kärnavfallssekretariat, Milkas, för att kunna 
delta i beslutsprocessen. 

Liksom Miljöorganisationernas kärnavfallsgranskning (MKG) 
och Sveriges energiföreningars riksorganisation (SERO) har 
Milkas genom åren deltagit i samråd, möten och seminarier om 
slutförvarsfrågorna anordnade av SKB, SSM och Kärnavfallsrådet 
(utsett av regeringen). 

Milkas har också samlat information om ansökan på webbsidan 
http://nonuclear.se/kbs3.

Uranbrytning i en demokrati
som målas upp i motionen sak-
nar grund”.

Medsols har bett Olov Holm-
strand, som kritiskt granskat 
uranbrytningsplaner sedan 1975 
och är aktiv i Nätverket Nej till 
uranbrytning, läsa utskottets 
betänkande. Han säger:

”Min personliga uppfattning 
överensstämmer med den so-
cialdemokratiska motionen, 
det vill säga: Ett förbud mot 
uranbrytning bör lagstiftas. 
Ett sådant förbud kommer 
att stoppa prospektering efter 
uran, men inte prospektering 
av malmer som även innehåller 
annat än uran. Kravet om mo-
ratorium eller kommunalt veto 
mot uranprospektering är enligt 
min mening inte genomförbart. 
Detta beror på att uran ofta före-
kommer tillsammans med andra 
metaller och att prospekteringen 
kan avse dessa metaller.”

Till sist en personlig kommen-
tar: När jag ser hur de center-
partistiska riksdagsledamöterna 
agerar går det inte att hindra att 
tankarna går till den moderata 
före detta riksdagsledamoten 
Ann Marie Pålssons  bok. Den 
heter Knapptryckarkompaniet.

Lasse Karlsson

”Ska industrin bygga kärnkraft?”
! Radioinslaget om kärnkraft i Studio Ett i Sveriges Radio P1 (20 
feb 2012, efter kl 17) har anmälts till Granskningsnämnden för 
radio och TV. Initiativtagarna är Lasse Karlsson, Åkersberga, Johan 
Swahn, Göteborg, och Olov Holmstrand, Lerum. Inslaget bryter 
mot programreglerna genom att det är partiskt, lider brist på all-
sidighet och förmedlar osanningar, menar de tre i sin skrivelse. En 
fråga med existentiella och civilisationskritiska dimensioner som 
kärnkraften görs till en fråga om kronor och terrawattimmar. Inget 
sägs om uranbrytning, säkerhetsrisker, avfallsrisker, avfallsförvaring 
och kopplingen till kärnvapen.    

Inslaget hade kommit till stånd genom diskussionen som hade 
uppstått efter den nye S-ledaren Stefan Löfvens uttalanden om 
energi och kärnkraft.

metoder gällande slutförvaret 
saknas, enligt miljöbalkens och 
EG-direktivens krav.

• Det saknas diskussion om 
det är klokt att lägga ett slutför-
var intill ett kärnkraftverk, ifall 
olyckan är framme.

• Det saknas även diskussion 
om lagret ska gömmas och glöm-

mas eller vara kontrollerbart och 
övervakat.

En av de viktigaste invänd-
ningarna enligt Milkas är, att 
forskningen gällande förslaget 
till slutförvar utförts av industrin 
och inte av oberoende forskare. 

Eva Linderoth, 
ordförande Milkas

Urangruva i Kakadu Nationalpark i Australien.
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Wechselmann får fi lmpris i Laholm
!"Maj Wechselmann får årets fi lmpris i Laholm. ”För att i över 40 
år ha gjort fi lmer fulla av sanningar; oftast obekväma sådana”, lyder 
motiveringen. 

Hon hoppas att hon får priset på grund av sin senaste fi lm om 
kärnkraften, Den mänskliga faktorn – Bi åker till Fukushima, säger 
Wechselmann till Hallandsposten (HP 28/2). På HP:s fråga om 
en liknande olycka som i Fukushima även kunde hända i Ringhals 
svarar hon rakt ut, självklart. Se fi lmen så förstår du.

Den mänskliga faktorn visas under Laholms årliga fi lmvecka, 
den 16:e i rad, söndagen den 11 mars, på ettårsdagen av den 
japanska katastrofen.


